
令和 2年度 第 1回図書館協議会 会議録  

 

◎開催日時  令和 2年（2020年）7月 4日（土）午後 1時 30分～3時 30分 

◎開催場所  野洲図書館 本館 ホール 

◎出席者    図書館協議会委員 9 名（早川久登委員、松山裕子委員、五十嵐芳子委員、遠藤正

一委員、川端初美委員、國松完二委員、高野真知子委員、髙畠謙治委員、吉野澄子

委員）、事務局３名（図書館長、専門員（司書）、司書） 

（欠席委員 1名・・下谷龍王委員、傍聴者なし） 

 

＊配布資料について 

 ここに掲載した以外の資料については、図書館本館および中主分館で、図書館協議会議事  

録とともに公開しています。 

 

１． 開 会  

【事務局】新委員の紹介をいたします。山本先生の後任として篠原小学校の高畠校長先生にお

願いしております。 

2. 議 事 

（1） 令和元年度事業報告について 

  資料①事業報告概要版に沿って事務局より説明。貸出冊数は前年比 9.7％の減。市民の貸出冊

数は 4.7％の減。問合せ件数は増えており 11.5％の増。貸出冊数の減少の最も大きな原因は、平

成 30年 11月の守山市立図書館の新館オープン。広域利用者が減っただけでなく、野洲市民も守

山市を利用したため野洲図書館の利用が減少している。野洲市民が 3 市の図書館から借りた合計

冊数は 47,122 冊で、野洲図書館の利用と合わせると 524,809 冊で、前年とほぼ変わっておら

ず、市民の図書館利用自体は減っていない。 

 

【会長】ただ今の説明で質問、ご意見がありましたらお願いします。 

【委員】（資料①の 1-④広域利用の相互利用の比率の推移について）湖南 4 市の図書館で貸出冊数

の制限がないのは野洲だけですか。他市との比較で（相互の市民の利用については）野洲市が上回

っているようですが、制限がないことが関係しているのではないですか。 

【館長】以前は制限がありませんでしたが、今は広域利用者は 15冊までの制限があります。 

【委員】そうなると条件は対等ですね。 

【会長】この数字には図書館同士の相互貸借の数は入りますか。 

【館長】入りません。個人で直接借りた数だけです。 

【委員】利用が減ったことには、新型コロナウイルスの影響はありますか。 

【館長】あります。3月には来館を控える方が出てきたのでちょっと減りました。 

【委員】（自粛の制限が出された）２月１９日以降と以前と比べても減っているますか。 

【館長】そこまでの統計比較は作っていません。 



（2） 令和元年度来館者アンケートについて 

 資料③令和元年度利用者アンケート結果報告について、資料⑧利用者アンケートについて（追加

資料）に沿って事務局より説明。 

【会長】アンケートについて質問、ご意見ありましたらお願いします。 

【委員】アンケートを読むと、中主分館をもう少し充実して欲しいという意見も多数あった。中主

分館と本館の 1年間の購入図書の比率をみると、予算の 95％が本館で、中主分館は 5％になってい

る。旧中主町の住民が本館までくることはなかなか難しい。これから車を手放したら一層本館を利

用できない。そういうことを考えて、新しい本や本館に置いている本を中主分館にも入れるなども

う少し改善して欲しい。アンケートの中に、車を手放したら図書館に行けないという切実な声がや

っぱり出ていて、以前にも提案したが、コミセンをなんとか利用して、ちょっと地域密着型の図書

館とか分館とか出先の、そこをなんとか新しい考え方というのも検討していただけないかと思って

います。 

【館長】中主分館に関しては、現在改善を行っている途中です。新刊の購入の比率を変えるだけで

は限界があるので、臨時休館中の５月半ばから入れ替えやレイアウトを変えるなどをしています。

今年度、蔵書の少なくとも 10％は入れ替えし、継続して今後も行う予定です。コミセンについては、

コミセンを図書館にするというのは難しいが、なんらかの図書館サービスを受けられる、そういう

ことが考えられたらよいのですが。地域の方がたの思いもあるので、どういうことを図書館が協力

すれば、負担なくできるのか、運営されている方とお話させていただきたいと思っています。 

【委員】野洲図書館がどこまで何をして下さるか役割分担はわからないが、市の新しい振興計画も

あり、市内のどういうところに図書を置くのか、読書活動等を推進していくのかは、野洲図書館だ

けではなく、トータルで市として、あるいは市の教育委員会として考えていってもらわないといけ

ないことだと思います。中主分館の充実についてもコミセンについても、要望は図書館に寄せられ

たとしても、市全体としてトータルで考えていかないといけないことだと思っています。そういう

場で、また機会があればお話しもさせていただけたらと思います。 

【委員】中主分館は物理的に限界があると思います。あの部屋だけで充実させようと思うと限界が

ある。もう少し抜本的に、他の課も含めて分庁舎そのものの活かし方に切り込んでいただいて、分

庁舎の中でもうちょっと空いているスペースを利用するとか、分庁舎の中で図書館の位置づけとか、

そこの抜本的な切り込みとかをしてもらって、蔵書数自体を増やし、本館の書庫の本を中主分館で

もっと展示するとか。蔵書数が増えたら足を運ぶ人もふえるだろうし、遠い方がたも、魅力ある分

館にしていくと来てもらえる。アイデアが出てこないですか。分庁舎の使い方そのものの活かし方

も含めて。 

【館長】分庁舎には空いているスペースはないようです。いろいろな条件があって今のスペースで

落ち着いたので、今の段階では中主分館はこれが限界です。 

【委員】さざなみホールの隣は活かせないのですか。 

【委員】市の方で公共施設の計画を立てていると思うが、中主の施設はどのような位置付けになっ

ているのか。つぶすとかそのまま使うとか、計画はないのですか。 

【館長】まだそこまでは聞いていません。 

【委員】アンケートの「広域利用」について。リクエストは元々個々の図書館でされているが、（湖



南 4 市で）広域利用者のリクエストをやめている図書館が多い。これをやめた発端は、一部の利用

者が自館にない本を他の３市に予約して早く用意できたところから借りたり、市民より市外の人へ

のリクエストの提供が増えたという図書館もあったことです。守山市の新館ができて（図書館の条

件が湖南 4 市で）ようやく均衡になりつつあるので、広域利用でもリクエストができるように見直

すことはないのですか。４市で話をする機会はあるのですか。 

【館長】湖南 4市の担当者会議ではその話題は出ていない。守山の図書館だけは市外の人でも予約、

リクエストは受けていると聞いています。リクエストは蔵書構成に関わることなので、所蔵してい

ない本のリクエストは地元の図書館でしてほしいということもあり、取りやめた経緯があります。

他の図書館でも復活することは考えていないと思う。そのため担当者会議でも議題に上がらないの

だと思います。 

【委員】予約とリクエストは違う。今の話はリクエスト。所蔵している本の予約は（広域利用者は）

受けられるのですか。先ほどのようなことがあるから難しいのですか。 

【館長】予約、リクエスト、どちらもできません。 

【委員】システムをクラウドにしたことによって、予約したら守山にあったら守山の本を回す、と

いうことが出来るのではないですか？ 

【館長】それはできません。同じシステムを使っているが、データはつながっているわけではあり

ません。 

【委員】県立図書館から取り寄せてもらったことがある。県立図書館とは連携があるから。野洲に

ない本を守山から取り寄せするというのはできないのか。 

【館長】それはやっています。 

【委員】雑誌の見直しについて。廃刊、休刊でなくなっている雑誌もあり、類書を入れたり、見直す

等の検討はしないのですか。 

【館長】雑誌の見直しは毎年２月に検討しています。休刊が決まったものはその時点で検討してい

ます。最近では『アサヒカメラ』が休刊になり『日本カメラ』に変更した。 

【委員】新刊が少ないというアンケートの意見は、本当に貸出中のものが多いのか、実際に新刊が

少ないのか。新刊が出てから図書館に入るまでにタイムラグがあるため少ないと感じるのか。どう

考えていますか。 

【館長】どれも関係しています。毎週金曜日に新刊が入り、日曜日に新着棚に出しますが、すぐに借

りられるので、火曜日に来られた方は、みんなが読みたい人気のものは残っておらず、硬い本ばか

り残っている状態です。 

 

（3） 令和元年度図書館の評価について 

令和元年度実績により 13項目の目標の達成度を測定した内部評価について説明。 

 

【会長】質問と意見を出して、次回、外部評価と外部評価の意見についてまとめたいと思います。今

回は自己評価の部分をみていきましょう。図書館の自己評価、および令和 2 年度の目標、指標数値

に関して質問、意見がありましたらお願いします。 

【委員】子どもの利用が減ったのはコロナの影響ですか。 



【館長】それがこれほど影響するとは思えないので、別の原因です。 

【委員】新規登録者数が増えていて評価 A、利用が減って評価 C。この分析をどうされていますか。 

新規登録者が増えている分析はしていますか。 

【事務局】市民課で転入者に配布してもらっている利用案内を改訂したことの反応が来ているのか、

ニュータウンができたことの影響があるかもしれません。 

【委員】・昨年は篠原小学校への出張貸出が始まり、全校でカードを持っていない子どもたちに作っ

てもらいました。児童数 170名いるので、新規登録者の増加に影響がありますか。 

【館長】あります。ニュータウンよりこの方が影響しています。 

【委員】問合せ件数について、この「問合せ」の定義は何ですか。 

【館長】事業報告の１１ページ、４－⑤の内容、本のことに関する問い合わせのことです。発行元、

著者等の書誌事項の調査、〇〇について書かれている本は、という文献調査、〇〇について知りた

い、という事実調査、所蔵の調査、〇〇の棚はどこですか、という書架案内です。 

【委員】「棚はどこですか？」は違うような気がしますが。 

【委員】レファレンス（問合せ）の定義ははっきり決まっていない。図書館によってはトイレの場所

を聞かれたのも入れているところもある。「棚はどこですか？」は調べものに関係することとして、

クイックレファレンスとして入れていることもある。 

【委員】「棚はどこですか？」は表示がわかりにくく聞かないとわからないということもあると思う

ので、件数が増えたからといって喜べることではない。 

【委員】おはなし会は withコロナの状況でどういう形でやっていくか。 

【委員】郷土資料、地域資料の受入冊数について。野洲は企業が多い。企業の資料なども集めてはど

うですか。企業は PR になるため声をかければ提供してくれるのではないでしょうか。収集の幅を

広げてみてはどうでしょう。市役所は紙で出さなくなってきました。リーフレットなどもうまく集

めていけばよいのではないですか。 

【委員】団体貸出について。篠原小学校の移動図書館を始めたり、健闘されていると思う。目標数値

の達成はしていないが、前年よりプラスにはなっている。目標数値に達していないからといってす

べて C評価は辛くないですか。やってきたことをもう少し評価しても良いのではないでしょうか。

外部評価で評価すれば良いのでしょうが。 

【会長】このことも含め、次回外部評価を話し合いましょう。 

 

（4） 令和 2年度事業および図書館の新型コロナウイルス感染症対策について 

新型コロナウイルス感染症対策のため、前回会議で提示した令和 2 年度事業予定を変更した

ことについて事務局より説明。「一日図書館員」「化石とあそぼう」「としょかんでないと」など

行事が中止になってしまった。おはなし会などもコロナ対策で、今後どのような対応をするべき

か、他の図書館の様子を見ながらやっていく予定。 

 

【委員】図書館が臨時休館中、中主中学校は資料を 440冊貸してもらった。学校がなくても子ども

たちは課題などを取りに登校してくる。本を読んでもらいたいが、図書室では密になってしまうた

め、外でシートを敷いて本を貸し出した。図書館から貸してもらえて有難かった。今後も同様のこ



とがあっても、こういうサービスをしてもらえることを他校にも教えてあげたいと思う。 

【委員】休館中でも予約本や棚にある本も貸出をしてもらえたのが有難かった。 

【委員】（全国の図書館の新型コロナウイルス感染症による休館についての）新聞記事について。京

都など他府県はもっと早かったが、滋賀県は休館するのが遅かった。開館も早くて、実質１か月く

らいの休館だった。公共施設でも同じだが、ガイドラインが作成された。日本図書館協会はガイド

ラインに対策として来館者名簿を取ることを入れてしまった。滋賀県内はやっているところはない

が、他府県ではやっているところがある。今後同様のことがあった時どうするか。他府県では図書

館ホームページ自体を止めたところもあった。インターネットの検索の中止、雑誌の閲覧の中止を

しているところもあり、館によってまちまちの対応となっている。上からの指示で従わないといけ

ないところもある。図書館も市の施設の一つなので、上の考え方は把握しておいた方が良い。 

【委員】本好きにとっては図書館はまさにライフライン。文化的な生活の営みを憲法で保障されて

いる。 

【委員】オンラインおはなし会はできないのですか。 

【事務局】著作権の問題があります。出版社から著作権のこともあるので許可をとってほしいとい

う話があり、使ってよいリストを上げてくださっているのは把握しています。今、当図書館で必要

かどうか。８・９月くらいから始められるかどうか、検討を進めているところです。 

 

（５）教育委員会が所管する事務の市長部局への移管について 

５月の定例教育委員会、７月の総合教育会議の経過を説明。図書館は教育委員会に残る形で案

があげられ、会議では図書館についての意見、質疑等はなかった。 

 

【委員】移管しないということでよかった。何か変化があれば連絡してください。 

 

（６）その他 

   図書館関係の新聞記事について事務局より説明 

 

【委員】本の消毒器について、効果はないのですか？ 

【事務局】検討しましたが、値段が高いこと、コロナウイルスに対する効果はまだ検証されていな

いこと、一度に消毒できる冊数が少ないことなど、すべて合わせて検討して断念しました。 

【委員】プラスチックは長くウイルスが残ると聞く。本にかけているブッカーはプラスチックっぽ

いのですが、県立図書館のものと野洲のものではブッカーが違います。効果が違うのですか。 

【委員】野洲図書館のブッカーは抗菌タイプです。県立図書館のものは普通のブッカー。裸の本に

つくよりも、ウイルスがついてる時間は短いだろうと言われています。 

【会長】そのほか何かありますか。それでは本日の議事はこれで終わります。 
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資料④ 

 

 

 

 

 野洲市図書館協議会委員 令和２年度  

 
任期：令和元年（2019年）5月 1日～令和 3年（2021年）4月 30

日 
五十音順  

 氏名 所属 備考  

 
髙
タカ

 畠
ハタ

 謙
ケン

 治
ジ

  篠原小学校校長 1 R2.5～ 

 
高
タカ

 野
ノ

 真知子
マ     チ    コ

   中主中学校長 1  

 
五十嵐 芳 子
イ ガ ラ シ   ヨ シ  コ

  読み聞かせボランティア 3  

 
遠
エン

 藤
ドウ

 正
マサ

 一
イチ

  学識経験のある者 4  

 
 川
カワ

 端
バタ

 初
ハツ

 美
ミ

   元園長 3  

 
 國 松 完 二

 クニ マツ   カン ジ

 
前滋賀県立図書館館長         

京都橘大学教授 
4  

 
下 谷 龍 王
シモ  タニ    タツ  オ

  公募委員 5  

 
 早 川 久 登

 ハヤ カワ  ヒサ   ト

  社会教育関係者 2  

 
 松 山 裕 子

 マツ ヤマ   ヒロ  コ

  学校応援団 図書館ボランティア他 3  

 
 吉
ヨシ

 野
ノ

 澄
スミ

 子
コ

  公募委員 5  

     

 １．学校教育関係者 ２．社会教育関係者 ３．家庭教育の向上に資する活動を行う者 

 ４．学識経験のある者 ５.その他教育委員会が認める者   



 



 



                                     



令和２年度年間行事等予定表（改訂版）               資料⑨  

事業名  実施予定時期等 

図書館協議会  

（令和３年５月からの任期の委員について、公募委員の募集を令和 

３年 1～２月に予定） 

年４回、県の図書館協議会交流会へ

の参加１回  

 

広 

報 

広報やす、図書館だより（一般向け、児童向け等４種類）  

各種ブックリスト作成、図書館ホームページ ほか 

毎月 

随時 

 

奉 

 

 

仕 

 

カウンター業務（貸出・返却・予約・レファレンス・複写 

サービス・インターネット端末利用・ＤＶＤ等館内視聴） 

毎日 

 

団体貸出（市内各団体） 

児童・青少年サービス（お話会、資料整備、啓発等） 

学校との連携（出張貸出、団体貸出、図書館見学、ﾌﾞｯｸﾄｰｸ、お話会・

会、調べ学習協力等） 

幼稚園、こども園、保育園への読み聞かせ用絵本セット配本 

地域の子育て支援事業・高齢者支援事業に協力参画 

ブックスタート事業 

育児サロン事業など支援事業 

随時 

随時 

随時 

随時 

年４回 

随時 

毎月２回 

随時 

 

行 

 

事 

●図書館まつり 

▲館内おはなし会等 →7月末まで中止 

 （子ども向け 乳児向け、幼児向け、小学生向け 

福祉団体向け）  

×１日図書館員 →中止 

▲リサイクル市 →５月予定分中止 

×としょかんでないと（図書館お泊り会）→中止 

●子どもと読書に関する講演会等（講師未定） 

●（新規）「かくれているよ 海のなか」パネル展  

▲被爆体験伝承者講演会  

×「やすまる広場」への「古本市」出店、事業協力など→中止 

×「化石とあそぼう」展示・説明会など→中止 

▲朗読会（ボランティア） 

11月 7日（土） 

 

毎月 

随時 

7月 29日（水）30日（木） 

5月 16日～、11月、その他 

９月 20日（日）21日（月） 

下半期 

７月３日(金)～8月５日(水) 

８月 22日（土） 

６月７日（日） 

７月 25日（土）～８月 

未定 

 

資 

料 

資料の選定・発注・受入･整理・保存・除籍 

郷土資料等の詳細書誌データ追加入力 

寄贈書、寄贈ＣＤ等の資料受入・整理・配架 

資料の特設コーナーの設置 

随時 

随時 

随時 

随時 

団 

体 

協 

力 

野洲図書館楡の樹の会 

ねむの木の会（おはなしボランティア） 

野洲おはなしの会「夢ふうせん」（本・場所・事業の協力） 

その他図書館関係各種団体例会 

毎月最終土曜日 

随時 

随時 

随時 



図 

書 

館 

協 

力 

県立・県内図書館連携（資料貸借等） 随時 

県公共図書館協議会（理事会）（特別委員会）（実務委員会） 

（研修委員会） 

湖南４市広域連携会議（草津、守山、栗東、野洲） 

随時 

 

随時 

そ 

の 

他 

蔵書点検 

新着資料・図書館企画のインターネットＨＰでの公開 

県等の研修事業に参画協力 

資料展示など市役所各課との連携事業 

来館者アンケート 

施設の貸館、管理 

４月 14日（火）～19日（日） 

随時 

随時 

随時 

２月～３月 

随時 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 


